



СОЮЗ НЕРУШИМЫЙ РЕСПУБЛИК СВОБОДНЫХ



МОСКВА. В одном из залов Центрального музея В. И. Ленина представлены документы и материалы, рассказывающие об образовании Союза Советских Социалистических Республик.

На снимке: лектор Центрального музея В. И. Ленина Н. Н. Краснощекова знакомит экскурсантов с картой образования СССР.

Многие миллионы людей прошли через этот зал Центрального музея В. И. Ленина в Москве. И редкий посетитель не задерживался перед красными полотнищами Государственного флага СССР и государственных флагов первых четырех союзных республик — России, Украины, Белоруссии и Закавказской Федерации. На их фоне — большая контурная карта Советского Союза и строки, написанные характерным ленинским почерком:

«Мы хотим добровольного союза наций, — такого союза, который не допускал бы никакого насилия одной нации над другой, — такого союза, который был бы основан на полнейшем доверии, на ясном сознании братского единства...».

В этом зале музея, основная тема которого — В. И. Ленин — создатель Союза Советских Социалистических Республик, — можно ознакомиться с документами, раскрывающими деятельность Коммунистической партии и ее вождя Ленина по образованию СССР.

Вспомним как это было... Немногие, оставшиеся в живых участники I Всесоюзного съезда Советов, рассказывают о Москве тех дней, особенно об одном из них, когда 30 декабря...



Герб Союза Советских Социалистических Республик, утвержденный 2-й сессией Центрального Исполнительного Комитета Союза Советских Социалистических Республик 6 июля 1923 года в Москве.

деялись видеть на посту руководителя общесоюзного Советского правительства. Единодушно В. И. Ленин был избран почетным председателем съезда и ему была послана теплая приветственная телеграмма.

Даже будучи тяжело больным, В. И. Ленин намеревался выступить на Всероссийском съезде Советов, который предшествовал I Всесоюзному съезду Советов, так же как и съезды Советов УССР, БССР, ЗСФСР. Свидетельство этому — выставленный в Центральном музее В. И. Ленина его последний рукописный документ. Это — конспект речи. Судя по его содержанию, Ле-

нин хотел остановиться в выступлении на вопросах, которые были освещены в его последних статьях, уже не написанных, а продиктованных. К ним относятся записки Ильича «К вопросу о национальностях или об «автономизации». Изложенные в этом документе идеи легли в основу всей дальнейшей работы партии по завершению строительства союзного Советского социалистического государства.

Начался I Всесоюзный съезд Советов в первом часу дня. Присутствовало на нем 2.214 делегатов.

Председательствовал на съезде М. И. Калинин. Повестка дня содержала три пункта:

1. Рассмотрение Декларации об образовании Союза ССР.
2. Рассмотрение Договора об образовании Союза ССР.
3. Выборы Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР.

Съезд единогласно постановил утвердить Декларацию и Договор об образовании ССР. В Декларации, в частности, говорилось, что доступ в Союз ССР открыт всем социалистическим советским республикам, как существующим, так и тем, которые могут возникнуть в будущем. Делегаты съезда горячо восприняли выступления представителей Бухарской и Хорезмской Народных советских республик, которые заявили, что в скором времени они войдут в состав ССР.

Еще в октябре 1922 года В. И. Ленин подчеркивал важность соблюдения принципа равноправности всех союзных республик в руководстве ЦИК. Делегаты съезда одобрили желания Ильича. Первыми председателями Центрального Исполнительного Комитета были избраны: М. И. Калинин — от РСФСР, Г. И. Петровский — от УССР, А. Г. Червяков — от БССР и Н. Н. Нариманов — от Закавказской Федерации.

На второй сессии ЦИК было сформировано правительство ССР — Совет Народных Комиссаров во главе с председателем Совнаркома В. И. Лениным.

Вся работа I Всесоюзного съезда Советов, принятые этим историческим съездом документы и решения, были воплощением указаний Владимира Ильича Ленина, пронизаны его идеей равноправия и братского сотрудничества народов, идеей пролетарского интернационализма.

Огромное внимание В. И. Ленина к вопросам образования Союза ССР можно проследить и по такой детали, как создание государственного герба. В одном из первых проектов эмблемы для государственной печати молодой советской республики перекрецывавшиеся в серп и молот как бы пронизывались мечом. Этот



Декларация и Договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик, подписанные 30 декабря 1922 года членами полномочных делегаций четырех советских республик.

проект вызвал замечание Ленина. Сохранилась пометка Ильича на одном из документов: «Выкинуть из рисунка меч». Сейчас каждая из 15 союзных республик имеет свой герб. Наличие в них общих с Государственным гербом ССР эмблем — серпа и молота — и общего девиза свидетельствует об органическом единстве советских республик. Изображенные на гербах серп и молот являются эмблемой мирного труда и отмечают, что ССР — это государство рабочих и крестьян, что власть в нем принадлежит трудящимся. Восходящее над Земным шаром солнце символизирует светлое будущее человечества.

Ленинские принципы организации многонационального Советского социалистического государства проверены временем. ССР ныне является могучим оплотом мира, демократии и социализма. Историей и развитием великого Союза человечеству указан верный путь объединения народов в единую братскую семью, шагающую в коммунистическое завтра.

Завоевание ССР — это и взаимная радость при подведении итогов успешного развития братских республик, и взаимная помощь, сотрудничество. Выступая на торжественном заседании в Тбилиси, посвященном 50-летию Грузинской ССР, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев говорил: «Все

мы, в какой бы республике мы ни жили, — советские патриоты, дети одной социалистической Родины. Наша родная земля, Отчизна наша — это необъятные просторы, рас-



В. И. ЛЕНИН. Москва, 4 октября 1922 года.

кинувшись от Тихого океана до Балтийского моря, от Северного Ледовитого океана до Памира и Кавказа. И все, что создано на этой земле руками людей, — великолепные города, гигантские промышленные комплексы и цветущие нивы, каскады электростанций, ценности духовной культуры, — все это результат общего труда, наше общее достояние, достояние советского народа».



«В. И. Ленин — вдохновитель дружбы народов». Рис. художника Р. РЕЗНИЧЕНКО. Фотохроника ТАСС.



МОСКВА. Вид Большого театра. Здесь в декабре 1922 года проходил 1-й Всесоюзный съезд Советов.

